

眾院否決針對小馬彈劾案

本報訊：眾議院2月10日正式否決針對小馬科斯總統的首件彈劾案，採納了司法委員會的一項決議，該決議以「缺乏實質內容」為由駁回了彈劾指控。

在2月10日週二的全院會議中，司法委員會主席路易斯特羅眾議員（Gerville "Jinky Bitrics" Luistro）提交了該委員會關於各項指控在形式與實質上是否充分的審議結果。

路易斯特羅表示：「實質a充分性並非以未經親身證實與真實文件佐證的空泛指控與附件數量多寡來衡量。」

副議長加林（Janette Garin）宣布通過眾議院第746號決議時，會場傳出掌聲；表決

結果為284票贊成、8票反對、4票棄權。

眾議員黎利馬（Leila de Lima）是反對決議的8人之一，她強調全院投票並不能洗清總統面臨的嚴重且未獲回應的指控，只會削弱政府在推動透明與反腐工作上的可信度。

她在解釋投票立場時表示：「當我們拒絕檢視公眾質疑，質疑並不會消失，只會持續存在。揮之不去、不斷固化，最終成為政治記憶的一部分。」

眾議員馬科禮查（Rodante Marcoleta）也投下反對票，稱司法委員會駁回彈劾案的決定，只讓普通菲律賓百姓更難向可彈劾官員追究責任。他指出，委員會甚至無法就何謂

事實陳述或何謂指控具備實質充分性，達成一個清晰、具體的定義。

眾議員埃里斯也重申他在委員會審議中的論點：事實陳述無須事先經過證明、鑑真或審理。他表示這些事項應在彈劾程序第二階段處理，也就是透過聽證會查驗證據、傳喚證人、聽取被告與彈劾方陳述。

他在聲明中說：「國會若阻擋證據提出，就是阻擋真相追查。」

支持第二件彈劾案的三位愛國政團眾議員也反對否決彈劾小馬科斯案。少數派眾議員在聲明中稱多數派的理由「毫無根據、不誠實，目的是保護總統」。

該政團補充：「否決彈劾案並不會終結責任的追究，只會暴露一個破產且貪腐的政治體制。」

部分支持杜特地家族的眾議員，特別是保羅·杜特地（Paolo Duterte）、哈羅德·杜特地（Harold Duterte）、奧馬爾·杜特地（Omar Duterte）與尤加布（Isidro Ungab），選擇不參與投票。這些眾議員在聲明中表示，他們「拒絕在一場假裝追求正義的戲碼中充當道具」。

眾議院司法委員會在三場聽證會內審理兩件彈劾案，表決結果均認定其在形式上充分，但在實質上不充分。

中國禁卡拉延官員入境

本報訊：中國駐菲律賓大使館2月10日表示，禁止巴拉灣省卡拉延（自由）社官員進入中國，包括香港和澳門特區。

此前，卡拉延社政府以所謂違反外交禮儀及干涉菲律賓內政為由，宣告中國駐菲大使井泉在其管轄範圍內為「不受歡迎人物」。中國大使館發言人在聲明中表示，依據對等原則，以下參與2023年及2026年相關決議之人士「不受歡迎進入中國，包括香港與澳門」：

Beltzasar S. Alindogan
Maurice Phillip Alexis S. Albayda
Nonelon B. Balbontin
Nonie C. Gapuz
Roberto M. Asiado
Hubert B. Llavan
Francis P. Polizon
Marilou S. Vales
Monico A. Abogado
Eugenio B. Bito-onon
Hermoso A. Ornopia
Tracylie Shierjun R. Malabayabas
Arzel E. Belidan
Vicencio R. Milan
Allan D. Dellosa
Mary Cristina J. Lagrosa

卡拉延社議會稍早於1月27日的定期會議中，通過決議宣告中國大使為「不受歡迎人物」。這項由副市長阿爾貝達（Maurice Phillip Alexis Albayda）提案的議案，強烈譴責大使「違反外交禮儀及侮辱菲律賓官員」。

阿爾貝達強調此舉旨在展現該市捍衛菲律賓領土完整的決心。2023年8月也曾通過類似決議，當時地方政府宣佈時任中國駐菲大使黃溪連為不受歡迎人物，以回應北京當月在仁愛礁對菲海岸警衛隊船隻使用水炮。

關公門前耍大刀？ 蘇道指中國使館發言人「不懂外交」

本報訊：參議院議長未申智·蘇道三世（Vicente Sotto III）週二嚴厲批評中國駐菲律賓大使館發言人，指其意圖讓參議院噤聲。

蘇道此言是針對使館發言人季凌鵬的回應。季凌鵬將參議院通過決議譴責使館聲明一事，稱為純粹的政治作秀。該使館聲明曾批評菲律賓官員及機構為捍衛國家主權與海洋權益所採取的立場。蘇道表示，這位發言人似乎想透過指責參議員虛偽無知、並稱其決議為政治作秀，來迫使參議院沉默。

蘇道說：「他聲稱我們在恐嚇中國外交官，卻持續以不尊重的言辭攻擊我們，並稱參議院決議僅是政治作秀。我可以同樣回應他：他對外交運作知之甚少。尊重是相互的。」參議院於週一經過多日的議場漫長審議後，正式採納第256號決議。

根據第256號決議，15名參議員強調，中國大使館官員針對現任國會議員所使用的言辭，偏離了「外交溝通應有的克制、禮儀與責任」，並有悖於國家間「相互尊重與不干涉內政」的原則。



中國駐菲律賓大使館聯合商總、菲華各界聯合會於2月10日晚上6時，在達義市香格里拉酒店大舉行2026年新春招待會。圖為第一夫人莉莎·亞蘭禮查——馬科斯、中國駐菲律賓大使井泉、菲律賓外交部副部長瑪麗亞·特蕾莎·迪順一黎維加、商總理事長林榮輝和菲華各界聯合會主席趙啟平向嘉賓祝酒。

<本報記者Celia Ramos攝>

井泉大使：菲中需盡快恢復正常交往

菲副外長：重視「坦誠但尊重 堅定而有分寸」溝通

本報訊：中國駐菲律賓大使館聯合商總、菲華各界聯合會於2月10日晚上6時，在達義市香格里拉THE FORT酒店大宴會廳舉行2026年新春招待會。第一夫人莉莎·亞蘭禮查——馬科斯（Liza Araneta-Marcos）、中國駐菲律賓大使井泉、菲律賓外交部副部長瑪麗亞·特蕾莎·迪順一黎維加、商總理事長林榮輝和菲華各界聯合會主席趙啟平向嘉賓祝酒。

井泉大使在致辭中指出，中國農曆新年在菲律賓有著悠久歷史，「自1594年華人在菲建立第一個定居點以來，慶祝春節的習俗便紮根菲律賓」，未來兩周他也將走訪各地出席新春活動，感受中菲民間交流的熱度。

談及中菲雙邊關係，井泉大使表示，到任兩個月來行程密集，重點思考如何「讓兩國關係盡快穩定下來並不斷改善」。他指出，當前中菲雙邊交往仍顯不足，「政治對話基本停滯，人員往來從疫情前300萬人次降到去年不足30萬」，這一局面「必須盡快改變」。在雙方推動下，近日兩國在宿務恢復停滯一年多的雙邊對話，並制定對話「路線圖」，將逐步提升對話層級，帶動其他領域交流。

在便利人員往來方面，井泉大使表示，菲方宣布對中國公民實施14天免簽政策，中方表示歡迎，並對多年來默默推動相關工作的各方人士致意。他指出，隨著更多中國公民開啟「說走就走」的旅菲之行，對安全的

關切也需正視，使館正與菲律賓執法部門商討加大打擊跨國犯罪，「全力保障人員往來正常秩序」。

經貿合作方面，井泉大使表示，企業界普遍看好中菲合作潛力。中國連續多年為菲最大貿易夥伴，但合作不應止於傳統貿易，期待更多中國高科技項目在菲落地，涵蓋垃圾發電、綠色能源、高端醫療、AI、數字經濟等，以互利共贏推動菲經濟升級，並契合「人類命運共同體」理念。

井泉大使介紹，近期走訪宿務、納卯等5個省市，推動地方交往，並回應華社對恢復宿務至廈門直航的期待；也關注開通馬尼拉至重慶直航的可行性。他強調，「只要有利於增進兩國了解互信的事，使館都會積極去做」。在民生與人文交流方面，井泉大使分享走訪學校、提供助學金與捐贈物資的經歷，他透露，使館近兩年為菲各地學校捐建6座籃球場；並邀請菲校師生赴華參加夏令營。他提及在納卯出席中方援建的布卡納大橋交接儀式，該橋使當地通行時間由2小時縮至20分鐘，親身感受到縮短通行時間對民眾生活的改善。

就海上議題與地區合作，井泉大使表示，中國文化強調「與鄰為善」，主張以對話管控分歧。正值菲律賓擔任東盟輪值主席國之年，中菲期待加快磋商「南海行為準則」，強調「南海行為準則已經談了十幾

年，磋商到了一個該有結果的時候」。

井泉大使同時指出，面對散布虛假叙事、渲染對立的「雜音」，要「堅決大聲說『不』」，以擴大交往合作「以正壓邪」。井泉也鼓勵更多菲律賓民眾走進中國，親身體驗中國科技、高鐵與文化風貌，「當越來越多人走進彼此國家，誤解和偏見就自然會減少」。井泉大使並肯定在菲華僑華人、中資機構人員及留學生是中菲友好的「民間使者」，並寄語新一年以「一馬當先」「快馬加鞭」推動關係回到正軌。

菲外交部副部長迪順一黎維加在致辭中感謝中國使館及華社籌辦此次活動。她表示，農曆新年已成為菲國家生活的一部分，「提醒著我們菲中人民之間深厚而持久的聯繫」，這種聯繫基於歷史、家庭和對繁榮未來的共同願景。

她高度肯定菲華社群對菲國家建設的貢獻，稱其展現了「勤奮、適應力以及對傳統與國家建設的堅定承諾」，並指出這些價值觀也支撐著兩國經濟關係。她特別提到，今年菲擔任東盟輪值主席國，中國主辦亞太經濟組織會議，兩國在區域合作中承擔「互補且重要的領導角色」。

迪順一黎維加強調，雙方始終保持外交層級對話渠道，並提及上月兩國官員在宿務東盟會議期間進行了「建設性交流」。

<下轉第2版>

中國譴責菲參院反使館言論決議

本報訊：中國2月10日譴責菲律賓參議院通過的第256號決議為所謂「反華」議案，該案批評中國駐馬尼拉使館針對挑戰北京在西菲律賓海行動的菲律賓官員發表的言論。

中國使館發言人季凌鵬稱，批評北京的參議員「對外交準則知之甚少」，這引來參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）的強烈駁斥，並表示同樣的批評也可以套用在這位中國官員身上。

季凌鵬說：「中方堅決反對，強烈譴責

有關反華議案。一些菲民意代表動不動就搞威脅恐嚇。」

他補充：「顛倒黑白，誤導民意，這完全是一場政治作秀。」

該參議院議案譴責中國使館發表的聲明，參議員們表示中方的聲明是針對支持菲國在西菲律賓海主張的菲律賓官員。

議案同時敦促外交部採取必要外交措施，維護菲律賓尊嚴，並確保與各國關係遵循國際法及公認外交原則。

季凌鵬對菲律賓官員對於「侮辱」中國領導人一事的反應表示失望。

他說：「換位思考一下，如果別國發言人侮辱、攻擊國家元首、民族英雄或宗教領袖，他們能保持沉默、無動於衷嗎？」

季凌鵬再度表示：「上述參議院議案不過是一場政治鬧劇。」這名中國官員稱，參議員的行為是「為自身政治利益」，並破壞改善中菲關係的努力。

<下轉第2版>

要目索引

清廉印象指數 菲列120名	P2
2026年對台工作會議在北京召開	P3
以色列非法擴張 國際社會譴責	P4
震驚！高金素梅住所遭檢方搜查	P5
高院承認同性同居伴侶財產共有權	P8
2025年11月菲外國直接投資創四個月新高	P9



圖為菲律賓駐華盛頓大使扶西·曼努埃爾·羅麻禮斯2月10日在菲律賓馬尼拉回答記者提問。

<美聯社>